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Висока інвестиційна привабливість регіону виступає ва-

гомим чинником його соціально-економічного розвитку та 

зумовлює актуальність і необхідність дослідження фе-

номену інвестиційної привабливості. У статті розгляну-

то існуючі у сучасній науці  різноманітності трактувань 

поняття інвестиційної привабливості, виявлено супереч-

ливих деяких аспектів поняття «інвестиційна привабли-

вість регіону» та  уточнено його зміст. Для Донецької та 

Луганської області доведена значущість сприяння їх інве-

стиційної  привабливості в сучасних економічних і полі-

тичних умовах, проаналізовано динаміку інвестицій в кра-

їну і регіони та вирізнено  причини негативної тенденції 

зниження їх кількості; досліджено основні стратегії роз-

витку Луганської та Донецької області на перспективу 

та обґрунтовано варіанти покращення іміджу зазначених 

регіонів задля підвищення їх інвестиційної привабливості. 
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Постановка проблеми. Найвагомішим чинни-

ком забезпечення стабільного економічного розвит-

ку країни та становлення її позитивного іміджу у 

світі є її інвестиційна привабливість. На сьогодні за-

лучення інвестицій до регіонів України, перехід до 

результативного управління інвестиційною діяль-

ністю, створення передумови для ефективної 

співпраці з іноземними країнами, розвиток сучасно-

го суспільства територій, побудова ефективної 

регіональної політики, спрямованої на забезпечення 

високого рівня інвестиційної привабливості тери-

торій набуває важливості в рамках державної 

політики України, стає першочерговими завданнями 

для держави.  

Проблема дефіциту фінансових ресурсів в дер-

жаві, відсутність можливості самостійно інвестувати 

кошти потребує інвестиційної активності регіонів, 

яка допоможе не тільки с джерелами одержання 

майбутніх фінансових ресурсів для регіону, але є 

головним чинником регіонального розвитку в умо-

вах децентралізації та євроінтеграції особливо на 

Сході країни.  

Сьогодні внутрішнє і зовнішнє становище До-

нецької та Луганської області визначається склад-

ною сукупністю факторів, що несуть у собі як загро-

зи і ризики, так і можливості для майбутніх інве-

сторів, проте негативна тенденція свідчить про те, 

що у регіон не приходять приватні іноземні інве-

стиції. Українські банки відмовляються брати під 

заставу активи та видавати кредити на цих тери-

торіях, молодь їде з регіону навчатися і потім не по-

вертається, залишившись там, де є робота, комфорт-

ний життєвий простір та безпека. Ситуація потребує 

комплексного і потужного реагування: на сході 

країни потрібно розбудувати нову сучасну конку-

рентоспроможну економіку, надавши додаткового 

поштовху для розвитку Донецької та Луганської об-

ластей в тому числі коштом іноземних інвестицій. 

А отже, питання покращення інвестиційної 

привабливості Донецької та Луганської області є 

одним із визначальних засобів пожвавлення еко-

номіки регіону та її переходу до нових прогресив-

них технологічних процесів. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Фундаментальному  дослідженню питань інве-

стиційної привабливості  присвячені науково-

практичні роботи закордонних науковців таких як І. 

Бланка,  Е. Берга, Дж. Кейнса, Р. Коуза, Дж. Стиг-

лиця, К. Макконелла, Ф. Перру, М., Фрідмена,  

Й. Шумпетера,  та інших,  а також вітчизняних до-

слідників Л. Абалкіна, М. Бутка, В. Вакуленка,  

Т. Васильєвої, А. Гайдуцького, В. Гейця, С. Гераси-

менка, В. Гомольської, Д. Гуданіча,  М. Єрмошенка, 

О. Кузьміна, І. Комарницького, К. Маркевича, Ман-

цурова І. Г., Новікової О. Ф., О. Носової, В. Сімоно-
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вої, Пірожкова С. І., Т. Уманець, Т. Харічкова С. К., 

Хвесіка М. А, Л. Чернюк, та інших. 

Питання підвищення інвестиційної привабли-

вості регіону займають  важливе місце у науковій 

періодиці, дослідження  представлені  в роботах А. 

Гайдуцького, М. Герасимчука, 0 Гелеверя Є. М., Т. 

Светличної, З. Луцишина, О. Матвеєвої, А. Переса-

ди.  

Наукові здобутки цих та інших дослідників є 

вагомими для вітчизняної економічної та управлін-

ської науки. Водночас попри таких суттєвих науко-

вих досліджень з інвестиційної привабливості, 

сьогодні в сучасних умовах розвитку вітчизняної 

економіки розумінні інвестиційної привабливості 

регіону дослідники вважають занадто багатогран-

ним, а отже не визначеним повністю, що в свою 

чергу потребує більш ґрунтовного  дослідження 

сутності даного поняття, виявлення його особливо-

стей,  а також вирізнення чинників, які безпосе-

редньо впливають на його рівень. 

Дослідження питань інвестиційної привабли-

вості регіону неможливе без аналізу нормативно-

правової бази, щодо діяльності управління регіо-

нальним розвитком та інвестиційної діяльності. 

Ґрунтовні дослідження передували розробці Стра-

тегій розвитку Донецької та Луганської областей на 

період до 2027 року [28,29], положення і аналіз яких 

може стати вагомим підґрунтям для дослідження ін-

вестиційної привабливості регіону, необхідними є 

також матеріали Державної служби статистики 

України за напрямом дослідження та  діагностичний 

звітів, наприклад  «Аналіз проблем економічного 

розвитку Донецької та Луганської областей» 

Проєкт: UA2002 [5]. 

Мета статті полягає у розкритті змісту та до-

веденні значущості інвестиційної привабливості 

регіону, аналізі наявного теоретичного базису інве-

стиційної привабливості регіону, уточнення поняття 

інвестиційної привабливості регіону, дослідженні 

динаміки інвестиційних вливань в Луганську і До-

нецьку області, виявлення причин негативної тен-

денції зниження їх кількості, вирізнення факторів 

що прямо або опосередковано впливають на рівень 

інвестиційної привабливості регіону, визначити 

напрями підвищення та стабілізації інвестиційної 

привабливості Луганського і Донецького регіону, а 

також формування відповідних пропозиції щодо 

вирішення даної проблематики. 

Матеріали й результати дослідження. У Сві-

товому рейтингу інвестиційної привабливості, скла-

деному Гамбурзьким інститутом світової економіки, 

у 2015 році Україна посіла 130-те місце серед 174 

країн світу. Порівняно з 2014 роком наша країна 

опустилася на 41 сходинку. Сусідами України у рей-

тингу стали Алжир (129 позиція) та Ірак (131 пози-

ція) [33]. У 2016 році вітчизняна економіка залиша-

лась на 130 місці, а у 2017 році посіла 134-те місце в 

вищезазначеному рейтингу, погіршивши власний 

рейтинг на 4 позиції у порівнянні з минулим роком, 

в 2018 році країна піднялась на три позиції і посіла 

131 місце. 

До негативних факторів ведення бізнесу в 

Україні експерти Всесвітнього економічного форуму 

відносять (за зменшенням): інфляцію, корупцію, по-

літичну нестабільність, високі податкові ставки, 

складність податкового законодавства, нестабіль-

ність урядів, ускладнений доступ до фінансів, нее-

фективну державну бюрократію, регулювання валю-

тного ринку, недостатню освіченість працівників, 

погану етику робочої сили, недостатню здатність до 

інновацій, обмежувальне регулювання ринку праці, 

невідповідну якість інфраструктури, злочинність та 

крадіжки, низьку якість охорони здоров’я [19]. 

Аналіз прямих іноземних інвестицій в Україні з 

2002 по 2019 рр. за даними Мінфіну України (рис. 1) 

дозволяє констатувати, що спостерігається досить 

негативна тенденція в їх динаміці. Таких низьких 

обсягів інвестування економіка країни не знала з 

2005 р. Достатньо тривалий період (з 2004 р. до 2013 

р.) інвестиційних припливів не було нижче рівня у 

4,5–4,8 млрд дол. (при цьому ці антирекорди спосте-

рігалися в найкризові 2009 та 2014 рр.), однак 

останні три роки не вдається досягнути навіть цього 

рівня. 

Аналізуючи тенденцію 2002-2020 років, можна 

стверджувати, що обсяг залучених іноземних інвес-

тицій в Україну значно скоротився, у порівнянні з 

01.01. 2008 роком (рис. 1).  

Рис. 1. Прямі іноземні інвестиції в Україну 

з 2002 по 2019 рр., млн дол. США [15] 

У 2014 році, з початком війни на Донбасі і по-

літичної кризи в країні намітилась стрімка негативна 

тенденція зниження  кількості іноземних інвестицій.  

Тоді в економіку України надійшло лише 2,5 

млрд доларів - на 55% менше, ніж у 2013 році. Од-

нак уже в наступному році в нашу країну «повіри-

ли», обсяг інвестицій склав 3,8 млрд доларів - удвічі 

більше, ніж роком раніше. Трохи зріс ще приплив 

іноземних вкладень у 2016 році, і ось в 2017-2018 

роках  відбулося серйозне падіння. Обсяг капіталь-

них інвестицій скоротився на 70 млрд грн, або 34,9% 
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в першому півріччі 2020 року. У порівнянні 

з аналогічним періодом 2019 року він склав 163 

млрд грн. Погіршення настроїв інвесторів можна 

порівняти з посткризовими настроями 2015 року. 

До негативних чинників інвестиційного клімату 

в 2020 році можна віднести: вимушені карантинні 

заходи, кадрові зміни в уряді, уповільнення темпів 

реформ, корупцію, недосконалу боротьбу з рефор-

муванням судової та правоохоронної системи та ни-

зку інших [15].  

Звісно, в Луганській і Донецькій областях в Лу-

ганській і Донецькій областях карантинні заходи не 

додали інвестиційної привабливості регіонам і краї-

ні, проте досвід свідчить що  глобально компанії не 

перестали інвестувати в цих же умовах. Так, на 35% 

знизився обсяг прямих іноземних інвестицій, але він 

не зупинився. Проте інвестиції були залучені не в 

Україну, а в інші держави, наприклад   у країни Схі-

дної Європи, де обсяг прямих іноземних інвестицій 

склав десятки мільярдів доларів у 2020 році: Угор-

щина залучила $4,2 млрд, Румунія — $2,3 млрд, 

Болгарія — $2,4 млрд, Словаччина — $1,9 млрд, 

Польща — $10 млрд. [15]. 

Необхідність підвищення  інвестиційної при-

вабливості регіону в економічному аспекті полягає в 

тому, що в умовах розвитку ринкових відносин інве-

стування є не тільки джерелом одержання грошових 

коштів для майбутнього розвитку, а й являється ос-

новним фактором зростання економіки країни в ці-

лому. На сьогодні Україна має широкі інвестиційні 

можливості, але через макроекономічну нестабіль-

ність та недостатність правових гарантій захисту ін-

вестованих коштів потенційні інвестори втрачають 

бажання проводити інвестиційну діяльність на тери-

торії держави в цілому і регіонів зокрема [24].

Особливої актуальності дослідження інвести-

ційної привабливості набувають в Донецькій та Лу-

ганській областях. До 2014 р. в структурі економіки 

України Донецька та Луганська області були найбі-

льшими за своїм потенціалом: у загальному обсязі 

ВРП частка Донецької області у 2012 р. складала 

11,7% (2-ге місце в Україні після Києва), Луганської 

– 4% (6-те місце); частка в експорті продукції – від-

повідно 19,6% та 5,6%; частка зайнятого населення 

– відповідно 9,7% та 4,9% від загального показника

по Україні. У Донецькій області на початок 2014 р. 

функціонувало 93,6 тис. юридичних осіб, у Лугансь-

кій таких було 44,7 тис. Значна кількість серед них 

належали до великих підприємств. В цих областях 

була сконцентрована вугледобувна, енергетична, ме-

талургійна, коксохімічна, хімічна, машинобудівна 

промисловість [2]. 

На рис. 2 надано дослідження ролі Донецької та 

Луганської областей в Україні за основними еконо-

мічними показниками, % від рівня по Україні за да-

ними Державної служби статистики України [15]  та 

Діагностичного звіту за 2019-2020 рр. [5].  

Примітки: для ВРП — 2018 рік, експорт — 

2019 рік, кількість підприємств — 2019 рік, капіта-

льні інвестиції — 2019 рік, населення — 2020 рік, 

власні доходи місцевих бюджетів — 2020 рік 

Рис. 2. Роль Донецької та Луганської областей в Україні  

за основними економічними показниками, % від рівня 

по Україні за даними 2019-2020 рр. [5,15 ] 

У 2013 році  експерти прогнозували, що у 2018 

році валовий регіональний продукт у Донецькій об-

ласті міг би становити 252 млрд грн, або бути у 2,3 

рази більшим, а в Луганській області — 113 млрд 

грн, або у 4,2 раза більшим. У доларовому еквівале-

нті різниця могла б становити 9,3 та 4,2 млрд дол. 

США [5]. 

Інвестори знають про ресурсні, територіальні, 

кадрові, промислові  переваги Луганської та Доне-

цької області, проте вважають що значна кількість 

ризиків нівелюють ці переваги  у порівнянні із євро-

пейськими країнами-сусідами. Тому починаючи з 

2015 року в Луганській області спостерігається 

стрімке зменшення обсягу прямих іноземних інвес-

тицій. У 2015 році показник склав 578,2 млн дол. 

США, що на 248,2 млн дол. США або на 30 % мен-

ше показника 2014 року. Найбільше падіння показ-

ника спостерігалось у 2017 році – 436,4 млн дол. 

США (або 199 млн дол. США на одну особу), втім, з 

2018 року спостерігається поступове його зростан-

ня. Станом на 01.01.2018 показник обсягу прямих 

іноземних інвестицій –438,0 млн дол. США (або 

203,7 дол. США на одну особу). У 2014-2015 роках 

капітальні інвестиції в регіоні згорнулися: лише за 

два роки падіння у Луганській області становило 

90%, у Донецькій — 82%. У 2019-му обсяг капіта-

льних інвестицій в активи підприємств у реальному 

вимірі в регіоні досі не піднявся до рівня 2013-го.  

За такої негативної динаміки підприємства фі-

нансують інвестиції власним коштом (81% у Доне-

цькій області та 57% у Луганській у 2019 році) та за 
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рахунок державних коштів, так з 2013 до 2019 року 

частка державних коштів у капітальних інвестиціях 

зросла з 6% до 17% у Донецькій області, а в Луган-

ській області з 8% до 40% [5].  

Донецький і Луганський регіони останнім ча-

сом відчувають найбільше соціально-економічне, 

політичне та інституційне навантаження, обумовле-

не стрімкою зміною геополітичної ситуації. Область 

переживає надзвичайно складний період – майже всі 

макроекономічні показники демонструють негативні 

тренди, у стадії «турбулентності» перебуває фінан-

сова система як області так і країни в цілому. В умо-

вах стрімкої зміни геополітичних реалій та ведення 

воєнних дій на території області особливої актуаль-

ності для економіки набувають пошук шляхів та ме-

ханізмів реформування регіональних економічних 

комплексів, визначення перспектив диверсифікації 

регіональної економіки. Від успішного вирішення 

цих питань залежать перспективи створення нових 

робочих місць, рівень та динаміка заробітної плати, 

доходи місцевих бюджетів, а в кінцевому підсумку – 

соціально-економічна стабільність в регіоні [28,29]. 

На цей час, надходженню іноземних інвестицій 

в регіон перешкоджають наступні чинники: 

відсутність системного підходу до державного 

та регіонального управління розвитком інвестицій-

ної сфери, зниження фінансових можливостей бю-

джетів усіх рівнів, особливо обласного; 

несприятливий інвестиційний клімат (російсь-

ко-український збройний конфлікт, тимчасова оку-

пація території окремих районів Луганської та До-

нецької областей, на якіх розміщувалась значна час-

тина промислового потенціалу, економічна та фінан-

сова нестабільність, недостатня розвиненість ринків 

капіталу, фондового ринку, відсутність системи га-

рантій захисту інвесторів у регіоні); 

недосконала законодавча база, часта зміна, су-

перечливість, неповнота та неоднозначність тракту-

вання чинних законів і нормативно-правових актів, 

наявність значної кількості відомчих документів; 

відсутність в інвестуванні результативних  ме-

ханізмів партнерства  між державою та приватними 

особами; 

відсутність сприяння  інвестиційної діяльності 

з боку держави, нерозвиненість інвестиційних ін-

струментів та інвестиційного ринку; 

недовіра та несприйняття регіону, як потенцій-

ного партнера або об’єкта для провадження інвести-

ційної діяльності   [23, 28,29]. 

Також негативні тенденції в інвестиційній дія-

льності регіону підсилюються:  

курсовими коливаннями національної валюти, 

що негативно позначається  на плануванні діяльнос-

ті підприємств-експортерів; 

несприятливою ціновою ситуацією на зовніш-

ніх ринках (особливо на ринках металопродукції та 

добрив); 

зростанням ризиків у виробництві, посиленням 

тенденцій щодо подорожчання фінансових ресурсів; 

критичним зниженням обсягів, номенклатури  

товарів, сировини та вітчизняної продукції до Росій-

ської Федерації, втрата ринків збуту на непідконтро-

льних територіях  Луганської та Донецької областей, 

розірвання коопераційних взаємозв’язків з відповід-

ними контрагентами. 

Ситуація ускладнена негативним іміджем регі-

ону, який знижує його привабливість перед інвесто-

рами.  

Розв'язання цих питань потребує великих фі-

нансових ресурсів, джерелом яких крім коштів міс-

цевих та державного бюджетів, повинні стати  зов-

нішні інвестиційні ресурси. Втім  проблематичність 

завдання  залучення іноземних інвестицій в обсягах, 

необхідних для реалізації широкого діапазону еколо-

гічних, соціальних та економічних проблем, які пос-

тали перед  Луганською та Донецькою областями, 

пояснюється їхньою недостатньо високою інвести-

ційною привабливістю.  

Поширеною серед науковців є думка, що по-

няття інвестиційної привабливості доцільно розгля-

дати по вертикалі: країна, регіон, галузь, підприємс-

тво, інвестиційний проєкт. При цьому інвестиційна 

привабливість характеризується через поєднання 

ознак, засобів, можливостей, що зумовлюють у су-

купності потенційний платоспроможний попит на 

інвестиції в країні, регіоні, галузі і т.д. [4, 6, 7, 11, 

12]. 

Інвестиційна привабливість регіону – інтегра-

льна характеристика його можливостей стосовно за-

лучення інвестицій, що знаходяться під впливом су-

купності геополітичних, організаційно-

управлінських, економічних, екологічних та соціа-

льних чинників. Згідно із загальноприйнятим підхо-

дом, її формує комплекс стійких суб’єктивних уяв-

лень про інвестиційну привабливість підприємств, 

розташованих на території регіону [9,10]. 

Проаналізувати рівень інвестиційної привабли-

вості регіонів  можливо за допомогою певних показ-

ників, які доречно поєднати у три групи, що,  на наш 

погляд, є досить вагомими задля отримання уявлен-

ня про  інвестиційну  привабливість певної терито-

рії:  

фактори безпосереднього впливу на рівень ін-

вестиційного потенціалу регіону (трудовий, природ-

но-географічний, інфраструктурний, виробничий, 

інноваційний, інституціональний, фінансовий, спо-

живчий потенціали); 

фактори визначення рівня інвестиційних ризи-

ків (соціальних, економічних, законодавчих, полі-

тичних, екологічних та кримінальних);  

інвестиційна активність (запровадження нових 

виробничих потужностей, концентрація інвестицій-

ного капіталу, розвиток портфельних і прямих інвес-

тицій) [4].  

Основні дослідження щодо трактування понят-

тя «інвестиційної привабливості регіону» система-

тизовано  в таблиці. 
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Таблиця 

Основні трактування поняття  «інвестиційної привабливості регіону 

Автор Визначення 

Бланк И.А.  [3] інтегральну характеристику окремих фірм - об’єктів можливого інвестування з позицій пер-

спективності розвитку, обсягів та перспектив збуту продукції, ефективності використання ак-

тивів, їх ліквідності, платоспроможності та фінансової стійкості 

 Гелеверя Є. М., Сер-

гієнко Ю. І. [4] 

інвестиційна привабливість – це відносне поняття, яке відображує думку певної групи інве-

сторів відносно співвідношення рівня ризику, рівня прибутковості і вартості фінансових ре-

сурсів в тій або інший державі, регіоні або галузі 

Задорожна Я.Є. [6]  комплекс різноманітних факторів, перелік і вага яких може змінюватись в залежності від: 

цілей інвесторів; виробничо-технічних особливостей підприємства, у яке інвестуються кошти; 

економічного розвитку підприємства у минулому, на теперішній час, а також очікуваного у 

майбутньому економічного розвитку 

С. О. Іщук та  

Т. В. Кулініч [7] 

інтегральний показник, що об’єднує систему формальних і неформальних критеріїв, за якими 

визначається доцільність вкладення капіталу в потенційний об’єкт інвестування; сукупність 

певних параметрів та характеристик, притаманних цьому регіону, які дозволяють йому залу-

чати необхідний обсяг капіталу на взаємовигідних з інвесторами умовах 

Коюди В.О, Лепейко 

Т.І, Коюди О.П. [8] 

 сукупність характеристик його фінансово-господарської та управлінської діяльності, пер-

спектив розвитку та можливостей залучення інвестиційних ресурсів 

Петровська С. А. [11] інтегральна характеристика окремого регіону країни з позиції інвестиційного клімату, рівня 

розвитку інвестиційної інфраструктури, можливостей залучення інвестиційних ресурсів та 

інших факторів, які істотно впливають на формування дохідності інвестицій та інвестиційних 

ризиків … з урахуванням екологічного стану території 

Нападовська І.В. [13] системна сукупність потенційних можливостей укладання коштів з метою отримання еко-

номічних вигід у майбутньому як наслідок результатів минулої господарської діяльності по-

тенційного об’єкта інвестування, суб’єктивно оцінювана інвестором 

Снопенко М.Г, 

 Чорна О. Ю. 

[32] 

інтегральна характеристика окремого регіону країни, що визначає рівень його конкурентос-

проможності на макрорівні та формується під дією зовнішніх й внутрішніх факторів, а також 

може бути скоригована шляхом впровадження комплексу узгоджених дій та управлінських 

рішень щодо шляхів та методів її досягнення з урахуванням існуючого нормативно-

правового, інституційного, методично-інструментального та ресурсного забезпечення, особ-

ливостей динаміки зовнішнього середовища та аналізу й внесення коректив за результатом 

оцінювання ефективності цих дій 

Власна думка сукупність суб'єктивних та об'єктивних   умов, властивостей, можливостей регіону, що спри-

яють або уповільнюють  процес його  інвестування та свідчать про рівень конкурентоспро-

можності регіону в залучені інвестиції 

Аналіз сутності поняття інвестиційної приваб-

ливості регіону свідчить про значні дослідження в 

цій області. Попри чималу чисельність робіт науко-

вців, залишається необхідність у подальшому ви-

вченні понять, оскільки, як показують дослідження, 

досі не структуровано теорію та не існує єдиного пі-

дходу до визначення поняття інвестиційної приваб-

ливості регіону. Ми в роботі під «інвестиційною 

привабливістю регіону» будемо розуміти сукупність 

суб'єктивних та об'єктивних   умов, властивостей, 

можливостей регіону, що сприяють або уповільню-

ють  процес його  інвестування та свідчать про рі-

вень конкурентоспроможності регіону в залучені ін-

вестиції. 

Сьогодні, інвестори наголошують на необхід-

ності реальної державної підтримки їх діяльності і 

особливо на початковій стадії розвитку бізнесу, ви-

сокого рівня компетентності чиновників, прозорості 

дій державних органів влади. Таким чином, інвести-

ційна привабливість регіону потрібно розглядати як 

комплекс  певної кількості  об'єктивних ознак, засо-

бів і обмежень, можливостей, що обумовлюють пер-

спективу залучення інвестицій до регіону 

Підсумовуючи зазначимо, що  цей підхід може  

обтяжувати процес ідентифікації факторів приваб-

ливості та їх якісну та кількісну оцінку, тому що ко-

жен об'єкт інвестування може мати  різну інвести-

ційну привабливість для різних інвесторів внаслідок 

галузевих, регіональних особливостей, зокрема  в 

залежності від географічного положення, проте  ін-

вестиційна привабливість регіону може розглядатися 

як певна його характеристика, що виходить за межі 

аналізу регіонального потенціалу, конкурентоспро-

можності економічних суб’єктів це імідж регіону, 

або його бренд. 

Позитивний імідж регіонів впливає на форму-

вання більш сприятливого  враження про країну в 

цілому, та є вагомим чинником підвищення   автори-

тету країни у міжнародній  спільноті. Створення по-

зитивного іміджу регіону дозволить підвищити  ді-

лову активність, залучити кошти іноземних інвесто-

рів в регіон, вирішити ряд  соціально-економічних 

питань та досягти сталого розвитку регіону. 

Перші, але вагомі кроки щодо формування по-

зитивного іміджу регіону було зроблено в Лугансь-

кій області ще в 2018 році. Так, було проведено оці-

нку інвестиційної привабливості Луганської області 

під час проведення спеціальних теоретико-

практичних заходів, де брали  участь різні представ-

ники українських асоціацій органів місцевого само-

врядування, представники громад, вітчизняні й між-

народні експерти та науковці, представники депу-
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татського корпусу різних рівні та ін. У  2018 році та-

кож затверджено розпорядження голови Луганської 

обласної державної адміністрації від 11.06.2018 № 

456 «Про затвердження регіональної цільової про-

грами сприяння залученню іноземних інвестицій, 

розвитку міжнародного співробітництва та форму-

вання позитивного іміджу Луганської області на 

2018-2020 роки» [23]. Департаментом ВЦА було ро-

зроблено онлайн форми та проведені опитування з 

метою пошуку ідей, виявлення видатних людей та 

об'єктів, які можуть символізувати Луганську об-

ласть та можуть бути використані під час створення 

сучасного та унікального бренду Луганщини. Крім 

цього проведено 4 кластерні публічні діалоги 

(м. Сєвєродонецьк, Сватівській, Старобільський, 

Новоайдарський райони), де були представлені ши-

рокому колу громадськості та влади різного рівня 

результати проведених досліджень, які були викори-

стані при формуванні позитивного іміджу, промоції 

Луганщини. 

Виходячи з проведеного аналізу, було сформо-

вано декілька варіантів підвищення інвестиційної 

привабливості Луганської області, та в ході оцінки 

альтернатив виявлено найкращий з них – це розроб-

ка Регіональної цільової програми сприяння залу-

ченню іноземних інвестицій, розвитку міжнародного 

співробітництва та формування позитивного іміджу 

Луганської області на 2018 – 2020 роки, спрямованої 

на створення інституційної системи, що забезпечує 

реалізацію відповідних механізмів залучення інвес-

тицій та розвитку зовнішньоекономічної діяльності 

[23]. Аналіз результатів реалізації програми свідчить 

про те, що досягнуто значні результат, зокрема щодо 

створення регіонального бренду області, розробки 

інформаційних та промоційних інвестиційних про-

дуктів, участь в міжнародних форумах, інституцій-

ної підтримки органів влади, бізнесу та громадсько-

сті, проведення іміджевих заходів тощо [32 ]. 

З метою підвищення інвестиційної привабли-

вості в жовтні 2019 року на території Донецького ре-

гіону було проведено перший Міжнародний інвес-

тиційний форум, участь в якому взяли понад 250 де-

легатів з Російської Федерації, Південної Осетії, Аб-

хазії, Франції, Ірландії, Фінляндії, Великобританії, 

Швейцарії, Болгарії, Греції, Білорусії, Туреччини, 

США, Сирії, Ємену, Таджикистану, Ірану і Єгипту. 

Робота інвестиційного форуму проходила по 6 

секціях: економічний потенціал, проблеми й перспе-

ктиви формування сприятливого інвестиційного 

клімату, співпраця у сфері АПК, науково-освітній 

потенціал. За час роботи форуму представниками бі-

знес-структур Донецького регіону були укладені по-

над тридцять угод на суму понад 135 млрд. грн.. 

Також з метою залучення інвестицій в Донець-

кому регіоні регулярно проводяться міжнародні фо-

руми та прес-конференції. Форуми є логічним про-

довженням роботи регіональної влади, спрямованої 

на розширення ділових зв'язків з іншими країнами, а 

також залучення інвесторів в регіон. 

Таким чином, Донецька область є перспектив-

ним об'єктом для інвестиційної діяльності, але існує 

ряд проблем, які гальмують приплив інвестицій в 

регіон. Важливим аспектом на шляху вирішення на-

явних проблем має стати всебічна підтримка держа-

ви, удосконалення системи правового регулювання 

інвестиційного процесу, захист прав інвесторів, та 

виконання запланованих проектів з іноземними ін-

весторами що допоможе звільнитися від атмосфери 

недовіри з боку інвесторів і в перспективі дасть мо-

жливість Донецькому регіону досягти лідируючих 

інвестиційних позицій в Україні. 

На засіданні 23 грудня 2020 року Кабмін схва-

лив Концепцію економічного розвитку Донецької та 

Луганської областей, що згодом ляже в основу від-

повідної стратегії - на відновлення регіону потрібно 

щонайменше 20 мільярдів доларів. 

18 серпня 2021 року, на своєму засіданні Кабі-

нет Міністрів України схвалив Стратегію економіч-

ного розвитку Донецької та Луганської областей на 

період до 2030 року [28,29]. 

В пріоритетних напрямах Стратегії доцільно 

визначити такі: Луганський та Донецький регіони  

мають великі потужності для розвитку і збереження  

за собою ролі індустріального центру України та по-

винні розвиватися на засадах неоіндустріальної мо-

делі модернізації за допомогою впровадження вітчи-

зняних і світових, новітніх  досягнень науки та тех-

ніки. Попри неефективну метало-вугільну домінанту 

виробництва, стратегія структурно-технологічної 

модернізації не передбачає відмови від традиційних 

виробництв, але їх розвиток надалі має здійснюван-

ня виключно за рахунок власних ресурсів [1]. 

Зауважимо, що Державним агентством з інвес-

тицій та управління національними проєктами Укра-

їни розроблено інвестиційні паспорти регіонів Укра-

їни. У документах підсумовано вичерпну інформа-

цію про інвестиційні можливості областей, їх еко-

номічні, культурні, громадські потенціали Зокрема в 

інвестиційний паспорт Донецького регіону включає 

усі необхідні дані  щодо економічного та інвести-

ційного потенціалу, інформацію  щодо логістичної 

інфраструктури, сприяння  інвестиційної діяльності 

бізнесу, має повний  перелік пропозицій і проєктів. 

У інвестиційному  паспорті є необхідні посилання 

на інтернет-сторінки Центрів надання адміністрати-

вних послуг, митних та податкових служб. 

Інвестиційний паспорт Донецької області був 

створений у 2018 році, останні роки він щорічно 

оновлюється. Так, у 2019 році додалась інформація 

щодо  вільних земельних ділянок ( Greenfield), а та-

кож вільних виробничих площах (Brownfield), які 

імовірно запропонувати інвесторам; інформація про 

індустріальні парки; про привабливі проєкти у реа-

льному секторі економіки, які потребують залучення 

інвестицій. Окремий розділ у паспорті – «кращі 

практики» – показує інвесторам, що попри надзви-

чайну ситуацію, в регіоні реалізуються масштабні 

проєкти, які дають позитивний фінансовий результат 

[28]. 
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Ці кроки повинні стати стимулом для розробки  

програми дій щодо покращення інвестиційної при-

вабливості країни в цілому, та регіонів зокрема, що 

сприятливо впливатиме на   потенційного інвестора 

при прийнятті рішення з приводу доцільності інвес-

тування в регіональну економіку. 

Виходячи з вищезазначеного, можливо виділи-

ти декілька варіантів підвищення інвестиційної при-

вабливості Луганської та Донецької області. 

Перший варіант – реалізація заходів, спрямова-

них на створення позитивного іміджу, залучення ін-

вестицій, розвитку міжнародного співробітництва, в 

рамках виконання щорічних обласних програм соці-

ального та економічного розвитку. Недоліком є від-

сутність загальної координації впровадження таких 

заходів, що не виключає можливості їх дублювання 

та призводить до нераціонального «точкового» ви-

користання бюджетних коштів.  

Другий варіант – розвиток міжнародного спів-

робітництва та привернення іноземних інвестицій 

забезпечується переважно за рахунок реалізації міс-

цевих планів соціально-економічного розвитку або 

окремих заходів. Хаотичність таких заходів не дає 

можливість створити цілеспрямовану системну ро-

боту щодо створення позитивного іміджу регіону, 

координації діяльності понад 20 проєктів міжнарод-

ної технічної допомоги, які працюють в Луганській 

області [29]. Заходи в рамках діючих щорічних про-

грам економічного і соціального розвитку області є 

певною збіркою різноманітних заходів, які в цілому 

виконують основні завдання розвитку регіону, але 

визначити конкретні напрямки за окремими питан-

нями та результатами по них досить складно. Вели-

ка кількість виконавців, заходів, перехрещення ре-

зультатів не дає змогу чітко виділити певний напря-

мок діяльності або завдання, виконавця для подаль-

шого моніторингу його результативності та ефек-

тивності. 

Отже, цей варіант не дозволяє сформувати 

ефективну систему залучення інвестицій в регіон, 

покращення його іміджу та налагодження 

міжнародних торгово-економічних зв’язків. 

Третій варіант – розвиток міжнародної 

співпраці та залучення іноземних інвесторів до еко-

номіки регіону забезпечується шляхом реалізації 

короткострокових планів заходів з імплементації 

Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторо-

ни, та Європейським Союзом, Європейським спів-

товариством з атомної енергії і їхніми державами-

членами, з іншої сторони, ратифікованої Законом 

України від 16.09.2014 № 1678-VII [30]. Недоліком є 

відсутність конкретних загальнодержавних програм 

по зазначеним заходам у сфері залучення іноземних 

інвестицій, розвитку експорту, покращення іміджу 

країни та налагодження міжнародного співробіт-

ництва. 

Четвертий варіант – це розробка Регіональної 

цільової програми сприяння залученню іноземних 

інвестицій, розвитку міжнародного співробітництва 

та формування позитивного іміджу Луганської [23] 

та Донецької області, спрямованої на створення ін-

ституційної системи, що забезпечує реалізацію 

відповідних механізмів залучення інвестицій та ро-

звитку зовнішньоекономічної діяльності, визначе-

ними законами України «Про інвестиційну діяль-

ність» [20], «Про режим іноземного інвестування» 

[18], «Про зовнішньоекономічну діяльність» [22] та 

подальше впровадження заходів з імплементації 

Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторо-

ни, та Європейським Союзом, Європейським спів-

товариством з атомної енергії і їхніми державами-

членами, з іншої сторони [28,29]. 

Цей варіант дозволяє поступово виконувати за-

ходи, накопичуваний ефект від виконання який і дає 

можливість поступово досягти поставлених цілей. 

Координація дій виконавців полягає у тісній їх 

співпраці (близько 20 проєктів міжнародної техніч-

ної допомоги, громадські організації, підприємства, 

міста та райони області) для виконання визначених 

спільних заходів. У щорічному розрізі виконання 

таких заходів надасть змогу отримати повну карти-

ну прогресу виконання поставлених цілей та оціни-

ти досягнутий результат на перспективу, а також 

внести відповідні коригування. 

Отже, щоб забезпечити системний підхід до 

рішення завдань щодо створення належних умов за-

охочення іноземних інвестицій, зростання 

міжнародного співробітництва та покращення 

іміджу регіону цей варіант є найбільш оптимальним 

і дозволить поетапно реалізувати відповідні заходи, 

залучити кошти обласного бюджету та інших дже-

рел, незабороненим чинним законодавством, забез-

печити їх цільове спрямування і сконцентрувати 

необхідні зусилля структурних підрозділів облдер-

жадміністрації, місцевих органів державної вико-

навчої влади, міжнародних та неурядових ор-

ганізацій, сприятиме цільовому спрямуванню ре-

сурсів на вирішення проблем у зазначених сферах.  

Висновки. Великий регіональний інвестиційний 

потенціал, який має країна сьогодні, на жаль, ре-

алізується не в повному обсязі. Проте саме висока ін-

вестиційна привабливість є ключовим фактором 

підвищення конкурентоспроможності регіону, забез-

печення високих і стійких темпів економічного зрос-

тання. Підвищення та утримання високого рівня  інве-

стиційної привабливості регіонів забезпечить не тільки  

стійке надходження інвестицій, а й додаткові надход-

ження до бюджету країни і стимулювати соціально-

економічний розвиток.  

Науково обґрунтовано, що залучення інвестицій в 

економіку регіонів є ключовим завданням у сучасних 

економічних умовах. Найраціональніше вирішити його 

можна за допомогою підвищення інвестиційної при-

вабливості регіонів України для потенційних інве-

сторів, де основним завданням повинна стати оп-

тимізація нормативно-правових, фінансових та управ-

лінських умов для інвестування, які зумовлюють вибір 

інвестора відносно конкретного об’єкта інвестування, 

якими можуть виступати окремий проєкт, підприєм-

ство в цілому, корпорація, місто, регіон, країна [4]. 
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Інвестиційна привабливість регіону на сучасному 

етапі розвитку свідчить про конкурентоспроможність 

регіону, гарантує  інвестору безпеку  вкладення інве-

стицій у регіон і забезпечує запланований результат. 

Влада повинна формувати, розвивати та зберігати ре  

інвестиційну привабливість регіону.   

Луганська  і Донецька  область є перспективним 

об'єктом для інвестиційної діяльності, але зберігається 

широке коло проблем, які уповільнюють надходження 

інвестицій в регіон. Важливим аспектом на шляху 

вирішення наявних проблем має стати всебічна 

підтримка держави, удосконалення системи правового 

регулювання інвестиційного процесу, захист прав ін-

весторів, та виконання запланованих проєктів з іно-

земними інвесторами що допоможе звільнитися від 

атмосфери недовіри з боку інвесторів і в перспективі 

дасть можливість Донецькому і Луганському регіонам 

досягти лідируючих інвестиційних позицій в Україні. 

Досліджені та проаналізовані концептуальні засади ін-

вестиційної привабливості Луганського і Донецького  

регіонів повинні бути покладені в основу майбутніх 

наукових досліджень щодо розроблення алгоритму 

оцінювання їх інвестиційної привабливості. 
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Chorna O.Y., Kasianenko D.Y., Chornyi V.O. The 

significance, problem issues and directions of increasment 

of the investment attractiveness of Luhansk and Donetsk 

region. 

The purpose of the article is a comprehensive and sys-

tematic analysis of negative trends in reducing the amount of 

investment in the Ukrainian economy, consideration of the ex-

isting theoretical basis for the investment attractiveness of re-

gions and the development of practical proposals and recom-

mendations for solving the problems of investment attractive-

ness of Ukrainian regions in modern conditions. 

The article analyzes the phenomenon and a variety of in-

terpretations of the investment attractiveness of the region, 

clarifies the content of the concept of "investment attractive-

ness of the region", by which we mean the totality of objective 

and subjective conditions, properties, opportunities of the re-

gion that facilitate or hinder the process of its investment and 

indicate the level of competitiveness of the region in attracted 

investments, the article also proves the need to increase in-

vestment attractiveness 

Donetsk and Luhansk regions in modern conditions of 

economic development and the presence of a mass of political, 

economic and social threats, the dynamics of direct invest-

ments from 2002 to 2020 is analyzed and the reasons for the 

negative trend of a decrease in their number are determined, 

of which the most significant is the Russian-Ukrainian armed 

conflict, temporary occupation of the territory of certain dis-

tricts of Donetsk and Luhansk regions, where a significant 

part of the industrial potential was located, economic and fi-

nancial instability, underdeveloped capital markets, stock 

market, lack of a system of guarantees to protect investors in 

the region. 

An important aspect in solving existing problems should 

be comprehensive state support, improving the system of legal 

regulation of the investment process, protection of investors' 

rights, and the development of the Regional target program to 

promote foreign investment, development of international co-

operation and the formation of a positive image of Luhansk 

and Donetsk regions, aimed at creating an institutional system 

that ensures the implementation of appropriate mechanisms 

for attracting investment and foreign economic activity. 

Keywords:  investor, investment attractiveness, invest-

ment passport, region, investment, indicators, factors of in-

vestment attractiveness of the region, regional brand, image of 

the region, project, socio-economic development. 
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